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异2.1实验院探究小车速度随时间变化的规律
员.（员）园.愿员猿 （圆）偏大
提示（员）当电源频率是 缘园匀扎 时，打点计时器每隔

园.园圆泽打一次点，每相邻两个计数点间还有 源个点没有
画出，因此时间间隔为 栽越缘伊园.园圆泽越园.员泽，由纸带数据，打
悦 点时小车的速度 增悦越 xBD2T 越 28.19cm-11.94cm0.2s 伊员园原圆=
园.愿员猿皂/泽。
（圆）当电源频率低于 缘园匀扎时，其打点周期大于园.园圆泽，

所以仍按 缘园匀扎计算，即 园.园圆泽，据 增越 x
t 可知，测出的速

度数值将比真实值偏大。

圆.淤盂虞愚余俞
提示 电磁打点计时器是一种计时仪器，所用电源

是低压交流电源，因此榆舆不需要。该实验不需要测量
质量，因此于不需要。

异2.2匀变速直线运动的速度与时间的关系
一尧选择题
1.CD
提示 匀变速直线运动的速度大小时刻在发生变

化，在相等的时间里通过的位移一定不会相等，粤错误；
匀变速直线运动的加速度大小和方向都不能变化，月错
误，阅正确；匀变速直线运动的 增原贼 图像是一条倾斜直
线，悦正确。

2.悦阅
提示 加速度的正负取决于正方向的选取，加速度

方向与规定的正方向相同时加速度为正值，反之为负值，

所以无论是匀加速直线运动还是匀减速直线运动，加

速度都有可能是正值，也有可能是负值，选项 粤、月错误，
悦正确；当规定初速度方向为正方向时，匀加速直线运
动中的加速度与速度方向相同，故取正值，选项 阅正确。

3.月悦
提示 由题图知，物体的速度均匀增大，图像的斜率

一定，说明该物体做匀加速直线运动，粤错误，月正确；
物体运动的初速度即 贼越园时刻的速度，由题图知初速度
为 员园皂/泽，悦正确；物体在 园耀员园泽内的加速度为 葬越 v-v0

t =
25皂/泽-10皂/泽10s 越员.缘皂/泽圆，阅错误。

4.悦
提示 因为质点的速度随时间均匀变化，所以质点做

匀加速直线运动，加速度 葬越园.猿皂/泽圆，质点的初速度为零。
二尧计算题
缘援苑.缘皂/泽圆 员园愿噪皂/澡
提示 猎豹减速时，由速度公式 增越增园垣葬贼得 园越增皂原葬圆贼圆，

得 增皂越30m/s=员园愿噪皂/澡，猎豹加速时，由速度公式 增越增园垣葬贼
得 葬员越 vm

t1
越 30皂/泽4s 越苑.缘皂/泽圆。

3版同步检测
A卷

一尧选择题
员.B
提示 由 v t越v0垣at

得 a越 v t-v0
t 越 0-18皂/泽3s 越原6m/s2

故选 B。
圆.A
提示 根据 a越 v t-v0

t 得 a1颐a2越 3皂/泽-0
tAB

颐 4皂/泽-3皂/泽
tBC

越3颐2。
猿援A
提示 探究小车速度随时间变化的规律的实验中，

如果所得纸带点间距过密，要利用该纸带分析小车的运

动情况，应该每隔多个点取一个计数点，然后计算相邻

的两个计数点之间的时间间隔，要考虑减小误差，就要

得到尽量多的数据，往往两个计数点之间的间隔为 5T
或 10T等整数，每隔 9个点取一个计数点，时间间隔为
0.2s，每隔 2个点取一个计数点，间隔为 0.06s，所以 A
正确，B错误；要研究纸带整个过程中的运动情况，不能
取其中的一部分研究，所以 C、D错误。

源援月
提示 由 增越葬贼 得 增员颐增圆颐增猿越葬贼员颐葬贼圆颐葬贼猿越员颐圆颐猿，故选项 月

正确。

缘.粤悦阅
提示 物体做匀加速直线运动，由已知可求出 葬越

圆皂/泽圆，粤正确；由 增员越增园垣葬贼得初速度 增园越源皂/泽，月 错误，悦
正确；任何 员泽内的速度变化量 驻增越葬贼越圆皂/泽，阅正确。

远援CD
提示 由图线可知，5耀15s内飞机匀速向上运动，故

A错误；15耀20s内飞机匀减速向上运动，故 B错误；20s
时，速度由正值变为负值，表明飞机从 20s 时从上升变
为下降，则 20s 时上升的高度最大，故 C 正确；20s时飞
机加速度不为零，故 D正确。

苑.AD
提示 质点 A 在 0耀2s内的位移 x1越0，即物体在 2s末

回到出发点，故 A正确；质点 B 在 0耀2s 内的位移 x2越
1m，即物体在 2s末不能回到出发点，故 B错误；质点 C
在 0耀2s 内的位移 x3越1m，即物体在 2s末不能回到出发
点，故 C错误；质点 D在 0耀2s 内的位移 x4越0，即物体在
2s末回到出发点，故 D正确。

愿.C
提示 在 v原t图像中，斜率表示物体运动的加速度，

从图像上可以看出，在 0耀4s内 a做匀减速运动，b 做变
加速直线运动，故 A错；在 0耀4s内 a的速度一直减小，b
的速度先减小后反向增大，故 B错误；从图像上可以看
出，a、b 从 0时刻开始都向正方向运动，且 a速度大于 b
速度，b 运动约 2.6s 后改为向负向运动，4s 末速度变为
负向 3m/s，则一定有 a的位移大于 b 的位移，故 C正确；
b 的平均加速度 a越 驻v驻t 越原2m/s2，故 D错误。

二尧填空题
怨.（员）某段时间内的平均速度表示中间时刻的瞬时

速度 猿.怨园 圆.远源 员.猿愿
（圆）如图 1所示 员圆.远皂/泽圆
（猿）零时刻小车的速度大小
提示（员）若时间较短，平均速度可以代替中间时刻

的瞬时速度

增阅越 xCE2T 越 78.00cm0.2s 越猿怨园糟皂/泽越猿.怨园皂/泽
增悦越 xBD2T 越 52.80cm0.2s 越圆远源糟皂/泽越圆.远源皂/泽
增月越 xAC2T 越 27.60cm0.2s 越员猿愿糟皂/泽越员.猿愿皂/泽；
（圆）由（员）中数据画出小车的 增原贼图像如图 1所示，

由图线的斜率可求得小车的加速度

葬越 驻v驻t 越员圆.远皂/泽圆；
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（猿）将图线延长后，与纵轴交点的速度表示零时刻
小车的速度大小。

三尧计算题

员园.愿远园园皂/泽 如图 2所示。
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提示 整个过程中卫星的运动不是匀变速直线运

动，但可以分为三个匀变速直线运动处理。

第一级火箭燃烧完毕时的速度

增员越葬员贼员越缘园皂/泽2伊猿园泽越员缘园园皂/泽
减速上升 员园泽后的速度
增圆越增员原葬圆贼圆越员缘园园皂/泽原员园皂/泽2伊员园泽越员源园园皂/泽
第二级火箭熄火时的速度

增猿越增圆垣葬猿贼猿越员源园园皂/泽垣愿园皂/泽2伊怨园泽越愿远园园皂/泽
增原贼图像如图 2所示。

月卷
一尧选择题
员.AC
提示 由图可知在 t1时间内质点做初速度为零的匀

加速运动，在 t1耀t2时间内做匀减速运动，且加速度大小

相等，时间相等，故质点一直沿正向运动，t1时刻的速度

最大，t2时刻的速度为零，故 A、C正确，B、D错误。
圆.悦
提示 方法 粤偶然误差较大，方法 阅实际上也仅由

始、末两个速度决定，偶然误差也比较大，只有利用实验

数据画出对应的 增原贼图，才可充分利用各次测量数据，
减小偶然误差。由于在物理图像中两坐标轴的分度大小

往往是不相等的，根据同一组数据，可以画出倾角不同

的许多图线，方法 月是错误的；正确的方法是根据图线
找出不同时刻所对应的速度值，然后利用公式 葬越 驻增驻贼 算
出加速度，即只有方法 悦最合理。本题选 悦。

二尧计算题

猿援（员）员.苑缘皂/泽圆 （圆）圆泽 （猿）圆员皂/泽
提示（员）汽车的运动过程草图如图 3所示。

图 3

t1 t2 t3 t4 EDCBA
v0=0 a1 v1 v2 v3 v4a2 a3 a4

二挡 三挡 四挡 五挡

在二挡时（粤寅月），葬员越圆皂/泽圆，贼员越猿泽，这一过程的末速
度 增员越葬员贼员越圆伊猿皂/泽越远皂/泽，在三挡时（月寅悦），增圆越员猿皂/泽，贼圆越
源泽，加速度 葬圆越 v2-v1

t2
越 13-64 皂/泽圆越员.苑缘皂/泽圆，即汽车在三

挡时的加速度大小为 员.苑缘皂/泽圆；
（圆）在四挡时（悦寅阅），葬猿越员.缘皂/泽圆，增猿越员远皂/泽，运动时

间 贼猿越 v3-v2
a3

越 16-131.5 泽越圆泽，即汽车在四挡行驶的时间为
圆泽；
（猿）在五挡时（阅寅耘），葬源越员皂/泽圆，贼源越

缘泽，速度 增源越增猿垣葬源贼源越员远皂/泽垣员伊缘皂/泽越圆员皂/泽，
故汽车挂上五挡后再过 缘泽的速度大小
为 圆员皂/泽。
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1.B

提示 汽车的刹车时间 t越 v0
a 越 20m/s5m/s2 越4s<7s。取汽

车的初速度方向为正方向，自刹车开始 7s内汽车的位移

相当于反向匀加速 4s内的位移 x越 12 at2越40m，故 B正确。

2.C
提示 加速度大小为 1m/s2，即 a=1m/s2或 a=-1m/s2，

由速度公式 v=v0+at可得 v=3m/s或 v=1m/s，选项 C正确。
3援AC
提示 滑块在斜面和水平面上均做匀变速直线运

动，在斜面底端速度最大，设最大速度为 增皂葬曾，在斜面

上运动的时间为 贼员，在水平面上运动的时间为 贼圆，则由

vmax2 （贼员垣贼圆）越缘皂，贼员垣贼圆越缘泽，得 增皂葬曾越圆皂/泽，粤正确，月错误；由

公式 圆葬曾越增 2max，代入数据得滑块在斜面和水平面上运动

的加速度之比a1
a2 = x2

x1 = 32 ，悦正确，阅错误。

4.C

提示 汽车刹车到停止所需的时间 t0越 驻v
a 越 0原20原5 s越

4s，2s 时位移 x1越v0t原 12 at2越30m，5s 时的位移就是 4s时

的位移，此时车已停，x2越 v202a 越40m，故 2s与 5s时汽车的

位移之比为 x1颐x2越3颐4，选项 C正确。
5援A
提示 用公式 v2-v02=2ax 列两个方程，或应用匀变

速直线运动的中间位移公式 v x2 = v02+v2
2姨 就可求出 A

正确。

6.AC
提示 由图可知物体上升的最大高度为 20m，上升

时间为 5s，由 h越 12 g忆t2得 g忆越1.6m/s2，A正确、B错误；v 0越

g忆t越8m/s，C正确；由竖直上抛运动的特点可知，D错。
7.BCD
提示 当火车速度等于 v0时，二车相距最远。v0越at1，

得 t1越 v0
a 越 80.5 s越16s，最大距离 xm越v0t1原 12 at21越64m，A错、

D对；设火车追上自行车所用时间为 t2，追上时位移相

等，则 v 0t2越 12 at22，得 t2越 2v0
a 越32s，B对；追上时火车的速

度 v越at2越0.5m/s2伊32s越16m/s，设再过 t3时间超过自行车，

则 vt3垣 12 at23原v0t3越l，代入数据解得 t3越24s，C对。

8.BC
提示 小球 A 做自由落体运动，小球 B做竖直上抛

运动，设经过时间 t在空中相遇，小球 A 自由落体位移

h1= 12 gt2，小球 B竖直上抛的位移 h2=v0t- 12 gt2，h1+h2=

20m，联立可得 t=1s，故两球相遇时，A 球的速率 vA=gt=

10m/s，B球的速率 vB=v0-gt=20-10=10m/s，A错误，C正

确；由上面分析可知，相遇时离地面高度 h2=v0t- 12 gt2=

15m，B正确；由题意知，B球速度减为零的时间为 t= v0
g =

2s，两球第一次相遇后，A 球继续下落，B球继续向上运

动，当 B球上升到最高点时，A 球下落距离 h1= 12 gt2=

20m，故两球不可能在空中相遇两次，故 D错误。

二尧填空题

怨援（员）园.员园泽 （圆）后 （猿）园.圆源 （源）园.愿园
提示（员）因为相邻两计数点之间还有四个点没有

画出，故相邻两计数点之间的时间间隔为 园.园圆泽伊缘越园.员园泽；

（圆）实验时要在接通打点计时器之后释放物体；
（猿）由匀变速直线运动中中间时刻的瞬时速度等于

该段时间内的平均速度可知，打下 悦点时物体的速度

大小是

增悦越 xBD2T 越（6.40-1.60）伊10-2m2伊0.1s 越园.圆源皂/泽；

（源）因为 泽越 12 葬贼圆，故加速度的大小为

葬越 2s
t2 越 2伊40伊10-2

1.02 皂/泽圆越园.愿园皂/泽圆。

三尧计算题

员0援（员）L2+2L1
t

（圆）（L2+2L1）2
2L1t2

提示（员）设在 月悦段的速度为 增，通过 粤月、月悦的时

间分别为 贼员、贼圆，则

在 粤月段：蕴员= 12 增贼员

在 月悦段：蕴圆越增贼圆
又 贼员垣贼圆越贼，所以

增越 L2+2L1
t ；

（圆）在 粤月段做匀加速直线运动时的加速度大小

葬越 v2
2L1

所以 葬越（L2+2L1）2
2L1t2 。

员员.（员）员圆皂/泽臆增 乙臆员苑.缘皂/泽 （圆）猿.苑缘皂/泽圆

提示（员）当甲车刚好通过中心位置 韵，乙车临近中

心位置时两车相撞，此时，乙车的速度为造成撞车事故

乙车的最小临界速度 增皂蚤灶，即有 圆园皂垣缘皂
增 甲 越 猿园皂

增皂蚤灶 ，增皂蚤灶越

员圆皂/泽。当乙车刚好通过中心位置 韵，甲车临近中心位置

时，两车相撞，此时，乙车速度为造成撞车事故乙车的最

大临界速度 增皂葬曾，圆园皂增 甲 越 猿园皂垣缘皂
增皂葬曾 ，增皂葬曾越员苑.缘皂/泽。故 员圆皂/泽臆

增 乙臆员苑.缘皂/泽，必定会造成撞车事故。
（圆）当甲车整车通过中心位置，乙车刚好临近中心

位置时，乙车的加速度为避免相撞的最小加速度，甲车

整车通过所需时间 贼越 圆园皂垣缘皂
增 甲 越圆.缘泽，在这段时间里乙

车刚好临近中心位置，增 乙 贼 反垣增 乙 贼 刹原 12 葬皂蚤灶贼 圆刹越猿园皂，而

刹车时间 贼 刹越贼原贼 反，故 葬皂蚤灶越猿.苑缘皂/泽圆。
12.（员）会发生撞车事故
（圆）员.园圆源皂/泽圆

提示（员）乙车制动时的加速度

葬越 0-v02
2x 越原员皂/泽圆

当甲、乙两车速度相等时有

增 甲越增 乙越增园垣葬贼，解得 贼越员远泽
此过程甲车位移 曾 甲越增 甲 贼越远源皂

乙车位移 曾 乙越 增园垣增 乙2 贼越员怨圆皂

由于 曾 甲垣员圆缘皂约曾 乙
所以两车会发生撞车事故；

（圆）两车不相撞的临界条件是到达同一位置时两车
的速度相同，则

员圆缘垣增 甲 贼忆越增园贼忆垣 12 葬忆贼忆圆，增 甲越增园垣葬忆贼忆

代入数据解得

贼忆越员缘.远圆缘泽，葬忆越原员.园圆源皂/泽圆

即若要避免两车相撞，乙车刹车的加速度至少为

员.园圆源皂/泽圆。
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异2.3匀变速直线运动的位移与时间的关系
一尧选择题

1援B
提示 汽车速度减为零的时间 贼园越 园原增园

葬 越 原员园原园.圆 泽越缘园泽约

员皂蚤灶，则汽车的位移等于 缘园泽 内的位移，曾越增园贼园垣 12 葬贼圆园越
圆缘园皂，故 月项正确，粤、悦、阅项错误。

2.A
提示 根据匀变速直线运动的公式得 v 20越2ax，代入

数据解得 v0越30m/s越108km/h>60km/h，可知该车超速，故
A正确。

3.D
提示 根据公式得（猿增）圆原增圆越圆葬曾，（缘增）圆原（猿增）圆越圆葬曾忆，

联立两式解得 曾忆越圆曾，故选 阅。
4.B
提示 设子弹运动的加速度大小为 a，子弹穿出 A时

的速度为 v，子弹在 A 中运动的过程中，有 v2原v 21越原2aL，
子弹在 B中运动的过程中，有 v22原v2越原2a·2L，联立两式

可得 v越 2v21垣v223姨 ，故 B正确。
5.C
提示 x-t 图像只能反映直线运动的规律，故 A错

误；位移与时间为二次函数关系，故质点做匀变速直线

运动，对比 x越v0t垣 12 at2可知 v0越40m/s，a越原40m/s2，故 B
错误，C正确；由图像可知 0耀1s 内质点的位移为 20m，
平均速度为 20m/s，故 D错误。

6.D
提示 由匀变速直线运动的位移公式 x越v0t垣 12 at2，

可见，加速度大位移不一定大，故 A错误；由匀变速直
线运动的位移公式 x越v0t垣 12 at2，可见，初速度大位移不

一定大，故 B错误；由匀变速直线运动的位移公式 x越
v0垣v t2 t，可见，末速度大位移不一定大，故 C错误；由匀

变速直线运动的位移公式 x越v軃t，可见，平均速度大位移
一定大，故 D正确。

二尧计算题

苑援（员）源园皂/泽 （圆）愿.缘泽
提示（员）增圆越圆葬员造员，代入数据解得 增越源园皂/泽；
（圆）造员越 增圆 贼员，解得 贼员越愿泽

造圆越增贼圆垣 1圆 葬圆贼圆圆

代入数据解得 贼圆越园.缘泽（另一根舍去），贼越贼员垣贼圆越愿.缘泽。
3版同步检测

A卷
一尧选择题

1援C
提示 由位移公式 x=v0t+ 12 at2=24t-6t2可知 v0=24m/s，

12 a=-6m/s2，所以 a=-12m/s2，由此可知此物体在做匀减

速直线运动，当速度减为零时有 0-v0=at，得 t= -v0
a =

-24m/s-12m/s2 =2s。本题选 C。

2援C
提示 由 v2原v20越2ax和 v0越8m/s、a越1m/s2、x越18m，得出

v越10m/s，故 C正确。
3援A
提示 根据最后 1s 的位移由位移公式求出汽车的

加速度，汽车刹车后第 1s内的位移等于 4s内的位移减
去后 3内的位移，根据位移公式求解。

汽车的运动可看成反向的初速度为 0的匀加速直线
运动，最后 1s的位移即反向的第 1s的位移为 x1越 12 at21，

得 a越 2x1
t21

越 2伊212 m/s2越4m/s2

总位移为 x越 12 at2越 12 伊4伊42m越32m
反向的前 3s的位移为
x忆越 12 at忆2越 12 伊4伊32m越18m
所以刹车后第 1s内的位移为 驻x越x原x忆越32m原18m越

14m，故 A正确，B、C、D错误。
4援B
提示 由 x1颐x2颐x3颐…颐xn越1颐猿颐缘颐…颐（圆灶原员）知 曾员颐曾圆越员颐猿，由

v 圆越2葬x可得 增员颐增 圆越员颐 圆姨 ，月正确。
5援C
提示 设斜面长为 L，加速度为 a，则根据公式可得L越

v2
2a ，当下滑到斜面中点时

L2 越 v忆2
2a ，联立解得 v忆越 2姨2 v，

C正确。
6援ABD
提示 因为两个过程中物体均做匀变速直线运动，

所以在加速过程中有 s1越 0垣v2 t1，减速过程中 s2越 v垣02 t2，

所以有 s1
s2

越 t1
t2
，A正确；加速过程中的平均速度v軃1越 s1

t1
越

0垣v2 越 v2 ，减速过程中的平均速度v軃2越 s2
t2

越 v垣02 越 v2 ，在

全程中有 s1垣s2越 v2 t1垣 v2 t2越 v2（贼员垣贼圆），即 s1垣s2
t1垣t2 越 v2 ，故有

s1
t1

越 s2
t2

越 s1垣s2
t1垣t2

，B 正确；因为 v越a1t1越a2t2，所以 a1
a2

越 t2
t1
，C

错误；因为 s1垣s2
t1垣t2 越 v2 ，所以 v越 2（s1垣s2）

t1垣t2
，D正确。

7援C
提示 这 2s 内的平均速度 v軃越 x3垣x42T 越 2m垣2.5m2s 越

2.25m/s，故 A正确；第 3s末的瞬时速度等于这 2s 内的
平均速度，则第 3s末的瞬时速度为 2.25m/s，故 B正确；
根据 x4原x3越aT 2得，质点的加速度 a越 x4原x3

T 2 越 2.5m原2m12s2 越
0.5m/s2，故 C 错误；第 5s 内的位移 x5越x4垣aT 2越猿皂，故 阅
正确。

8援BD
提示 题图是车的速度与位置关系 v-x图像，可知在

位置 x=0处，v1=5m/s，A项错误；车做匀变速直线运动，
根据匀变速直线运动位移公式有 x= v22 -v212a ，根据题图可

知在位置 x=50m 处，v2=15m/s，解得车的加速度大小为
2m/s2，B项正确；同理，可解得当车的速度为 v=10m/s时，
位置为 x=18.75m，C项错误；同理，可解得 x=14m处时，
车的速度为 v3=9m/s，故从 x=14m处运动到 x=50m过程
所需时间为 t= v t-v0

a =3s，D项正确。

二尧计算题

9援（员）园.园圆皂/泽圆
（圆）员园园泽
提示 （员）曾越员园园园皂垣员园园皂越员员园园皂，增员越员园皂/泽，增圆越员圆皂/泽，

由 增圆原增02越圆葬曾得
加速度 葬越 v22-v12

2x 越园.园圆皂/泽圆；
（圆）由 增越增园垣葬贼得
所用时间为

贼越 增圆原增员葬 越 员圆皂/泽原员园皂/泽园.园圆皂/泽圆 越员园园泽。
员园.（员）圆皂/泽圆 （圆）员愿皂
提示（员）匀加速运动过程，根据 曾越 12 葬贼圆

解得 葬越 圆曾
贼圆 越 圆伊猿远m远圆s2 越圆皂/泽圆；

（圆）汽车加速结束时的速度 增越葬贼越员圆皂/泽
汽车刹车的时间 贼园越 增

葬忆 越 员圆猿 泽越源泽
汽车在刹车后 圆泽内的位移大小
曾忆越增贼员原 12 葬忆贼圆员越员圆m/s伊圆s原 12 伊猿m/s2伊圆圆s2越员愿皂。

B卷
一尧选择题

1援AD
提示 物体滑到最高点时速度为零，而且上滑和下

滑的路程相等。由平均速度公式 x= v0-v t2 t得，t= 2x
v0+v t

，

故上行和下滑阶段的时间 t1
t2

= v t
v0
，粤正确，月错误；由公

式 v2
t -v20=2ax得，a= v2

t -v202x ，上行和下滑阶段的加速度 a1
a2

=
v20
v2

t
，阅正确，悦错误。

2.粤BC
提示 设 AB=BC=CD=DE=x，加速度为 a，则物体从

A 点由静止运动到 E点时各段位移的时间之比为 tAB颐tBC颐
tCD颐tDE=1颐（ 2姨 -1）颐（ 3姨 - 2姨 ）颐（2- 3姨 ），设 tAB=t，则

tAC=［1+（ 2姨 -1）］t= 2姨 t，tA D=［1+（ 2姨 -1）+（ 3姨 -
2姨 ）］t= 3姨 t，tAE=［1+（ 2姨 -1）+（ 3姨 - 2姨 ）+（2-

3姨 ）］t=2t，则由 v=at可得 vB颐vC颐vD颐vE=1颐 2姨 颐 3姨 颐2，A
正确；由于 tB=t，tC= 2姨 t，tD= 3姨 t，tE=2t，所以 tE=2tB=

2姨 tC= 2
3姨 tD，B正确；由于 vB为 A E的中间时刻的速

度，故 vB=v，C正确；又由于 vB=at，vC= 2姨 at，vD= 3姨 at，

vE=2at，所以 vB-vA=at，vC-vB=（ 2姨 -1）at，vD-vC=（ 3姨 -

2姨 ）at，vE-vD=（2- 3姨 ）at，D错误。本题选 ABC。
二尧计算题

猿援（员）缘皂/泽圆 （圆）员.苑缘皂/泽 （猿）圆缘糟皂 （源）圆个
提示（员）由于 驻曾越曾月悦原曾粤月越葬栽 圆，所以

葬越 曾月悦原曾粤月栽 圆 越 园.圆园m原园.员缘m园.员圆s2 越缘皂/泽圆；
（圆）因为 月是 粤、悦的中间时刻，所以

增月越增軃粤悦越 曾月悦垣曾粤月圆栽 越 园.圆园m垣园.员缘m圆伊园.员s =员.苑缘皂/泽；
（猿）由于 曾悦阅原曾月悦越曾月悦原曾粤月，所以 曾悦阅越圆曾月悦原曾粤月越圆缘糟皂；
（源）设 粤 球速度为 增粤，由于 增月越增粤垣葬栽，则
增粤越增月原葬栽越员.苑缘皂/泽原缘皂/泽2伊园.员s越员.圆缘皂/泽
所以 粤 球的运动时间 贼粤越 增粤葬 越 员.圆缘缘 泽越园.圆缘泽
故在 粤 球上方正在滚动的小球还有 圆个。
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异2.4 自由落体运动

一尧选择题

1.D
提示 因为月球上没有空气，所以铁锤和羽毛的运

动情况完全相同都做自由落体运动，但重力加速度小于

9.8m/s2，故只有选项 D正确。
2.B
提示 下落高度 h越1000m，由 v2越2gh得 v越140m/s，B

项正确。

3.D

提示 根据自由落体运动公式 h越 12 gt2，解得 t越

2h
g姨 越 2伊39.8姨 s越0.8s，而树叶的运动时间大于自由落

体运动的时间，故 D正确，A、B、C错误。
4.C
提示 由图可知，足球上升到的高度略小于人的高

度的一半，大约有 0.8m；足球被颠起后做竖直上抛运
动，设初速度为 v，上升的高度为 h，则 v2越2gh，解得 v越

2gh姨 越4m/s，故选 C。
5.C
提示 小球通过光电门的时间很短，这段时间内的

平均速度可看成瞬时速度，则 v越 x
t 越5m/s，由自由落体

运动规律可知 g越 v2
2h =9.8m/s2，选项 C正确。

二尧计算题

远.（员）乙 园.圆园泽 （圆）不能
提示（员）可以测乙同学的反应时间，由图知，尺子

下落 澡越圆园糟皂，由 澡越 12 早贼圆，所以 贼越 圆澡
早姨 越园.圆园泽；

（圆）甲同学用此实验左手放，右手捏，不能测出反应
时间，因为他自己知道何时释放直尺。

3版同步检测
A卷

一尧选择题

1.B
提示 由于该物体的初速度 v0屹0，不符合自由落体

运动的定义，故该物体的运动不是自由落体运动，但该

运动是匀变速直线运动，B正确。
2.A
提示 重力加速度取决于物体所在的纬度及高度；

同一地点轻重物体的 g值一样大，故 A正确，B、C错误；
两极处的重力加速度大于赤道上的重力加速度，故 D
错误；故选 A。

3.D

提示 根据 h越 12 gt2知 t越 2h
g姨 越 2伊63210姨 s越11.24s，

实际上由于阻力作用，下落时间要比 t大，故可能为12s，
故 D正确。故选 D。

4.ABC
提示 根据题意，小球先从空中自由下落，与水平地

面相碰后再弹到空中某一高度，由 v原t图像可知小球下

落的最大速度为 5m/s，小球第一次反弹初速度的大小
为 3m/s；由 v2越2gh可以计算出，h越0.45m，综上所述，A、
B、C正确，D错误。

5.BD
提示“斜面实验”中小球运动的加速度较小，便于

运动时间的测量，A错误，B正确；斜面倾角增大到 90毅
时，斜面运动外推为自由落体运动，C错误，D正确。

6.BC
提示 由题目描述的物理情景可知：光源为间歇发

光，发光间隔可由 h越 12 gt2求出，则 0.1m越 12 伊10m/s2伊t2

得 t越 2姨10 s，A错误，B正确；由初速为零的匀变速运动

规律可知 C正确，D错误。
二尧填空题

7.（员）增贼原 12 早贼圆 （圆）圆噪

提示（员）小球经过光电门 圆的速度为 增，根据运动

学公式得小球经过光电门 员的速度 增忆越增原早贼

根据匀变速直线运动的推论得，两光电门间的距离

澡越 增忆垣增圆 贼越增贼原 12 早贼圆。

（圆）澡越增贼原 12 早贼圆，所以 澡
贼 越增原 12 早贼

若 澡
贼 原贼 图线斜率的绝对值为 噪，噪越 12 早，所以重力

加速度大小 早越圆噪。
三尧计算题

8.2.75m
提示 设杆的长度为 l，h=3.2m，因为杆做自由落体

运动，杆的 B点到 C点过程中，h-l= 12 gt2，所以杆的 A

点到 C点过程中，h= 12 g（t+0.5s）2，综合以上两式求得 l=

2.75m。
9.（员）圆园皂/泽 （圆）员园皂/泽 （猿）圆.缘皂
提示（员）由图像可得小球第一次与地面碰撞前释

放高度 澡越圆园皂，则可得第一次落地时速度为 增园越 圆早澡姨 越
圆园皂/泽；
（圆）由图像可知第一次碰撞后上升的最大高度为

澡忆越缘皂，可得第一次碰撞后的速度为 增越 圆早澡忆姨 越员园皂/泽；
（猿）由图像可知小球在第 缘泽内刚好与地面第二次

撞击后在空中运动时间为 员泽，所以有 澡义越 12 早贼圆越 12 伊

员园m/s2伊园.缘圆s2越员.圆缘皂，则在第 缘泽内小球走过的路程为 泽越
圆澡义越圆.缘皂。

B卷
一尧选择题

1援C
提示 由 v2=2gh，可得 v= 2gh姨 ，h1=2.5m，h2=0.1m，

代入得 v1颐v2=5颐1。
2.C
提示 通过连续相等的位移所用时间之比为 t1颐t2=

1颐（ 2姨 -1），又 t2越t原t1，v越gt，联立以上各式解得 t1= 2姨 v2g ，

本题选 C。
二尧计算题

猿援（员）猿源皂/泽 （圆）远员.圆缘皂

提示（员）由平均速度公式增軃越澡员
贼员 越猿源皂/泽；

（圆）设小球到达第一层时的速度为 增员，则有

澡员越增员贼员垣 12 早贼圆员

代入数据得 增员越猿猿皂/泽

塔顶离第一层的高度 澡圆越 增圆员圆早 越缘源.源缘皂

所以塔的总高度 澡越澡员垣澡圆越远员.圆缘皂。


